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Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke u. a. und der Fraktion DIE LINKE

Gewaltsames Vorgehen der Polizei gegen Castor-Proteste und die Rolle der Bundesbe-
hérden

BT-Drucksache 17/3731

Vorbemerkung der Fragesteller:

Mit bis zu 50.000 Demonstrantinnen und Demonstranten erlebte das Wendland am Wo-
chenende 6./7. November einen Héhepunkt der Anti-Atombewegung. Mit vielféltigen
Aktionsmethoden wandten sich die Menschen gegen den Castor-Transport und die
Atompolitik von Konzernen und Bundesregierung. Ahnlich wie im Falle des Grof3projek-
tes Stuttgart 21 zeigle sich auch in Zusammenhang mit den Antiatomprotesten, dass
weite Bevilkerungskreise mit der Politik der Konzerne nicht einverstanden sind. Ahnlich
wie in Stuttgart kam es auch beim Castor-Transport zu einem gewalltatigen Polizeiein-
satz.

Bereits im Vorfeld hatten Bundesregierung und konservative Medien die Protestbewe-
gung als gewalttétiq und Jinksextremistisch® zu diffamieren versucht. So wurde den An-
t-Atomkraft-Demonstranten unterstellt, .immer militanter” zu werden. Der Verfassungs-
schutz warnte vor angeblich gestiegener Militanzbereitschaft in der Anti-Afom-Szene.

Tatsdchlich ist, nach zahlreichen im Internet zu sehenden Videos, festzusteflen, dass die
Gewalt bei den Castor-Dernonstrationen von der Staatsmacht ausgegangen ist,

Dabei erhebt DIE LINKE keine Pauschalvorwiirfe gegen samtliche Polizeibeamten. Es
war vielmehr unverkennbar, dass viele Polizisten mit den Anliegen der Demonstranten
sympathisieren und sich von ihrer politischen Fihrung missbraucht fihlen. Dieser Un-
mut sitzt offenbar tief und speist sich nicht nur aus den Erfahrungen bei Atomtranspor-
ten. \Wir Polizistinnen und Polizisten wollen nicht den Kopf hinhalten fiir ungeldste politi-
sche Konflikte® erklarte der Vorsitzende der Gewerkschaft der Polizei, Konrad Freibery,
Mitte Okfober.

Unverkennbar ist jedoch auch, dass zahlreiche friedliche Demonstranten mit Schiagsto-
cken, Reizgasen und Wasserwerfern von der Polizei angegriffen worden sind. Teilweise
wurden Menschen, die wehrios am Boden lagen, mit Fausthieben fraktiert. Eine Doku-
mentation des ZDF belegt, dass in mindestens einem Fall auch ein polizeilicher Ret-
tungssanitédter auf Demonstranten mit seinem Rucksack einschlug

(http/fwww. zdf de/Z DFmediathek/hauptnavigation/nachrichtenf/beitrag/video/1184318/
Castor.-Demonstrationen-eskalieren). Die Videos dokumentieren zugleich, dass von
Seifen der Demonstranten keine Gegenwehr ausging. Sie haben fediglich von ihrem
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Grundrecht auf Versammiungsfreiheit Gebrauch gemacht. Mehrere Bundestagsabge-
ordnete der Fraktion DIE LINKE haben auch mif eigenen Augen beobachtet, dass die
Gewalt einseitig von der Polizei ausging. Die Verantwortung hierfir trégt die politische
Fuhrung, die sich im Konflikt zwischen Atomlobby und Bevditkerungsmehrheit offensichi-
lich auf Seiten der Wirtschaft positioniert hat und Aktionen Zivilen Ungehorsams (wie
| Gleisblockader oder die ,Schottem“-Aktion) als gewalllatiges Verhalten dramatisiert. Die
. Kampagne ,Casfor schottern” spricht von fast 1000 verletzten Demonstranten, die meis-
| ten von ihnen hétten Augenverletzungen erlitten. Trotz vielfaltiger Hinweise auf massi-
' ves polizefliches Fehlverhalten sprach Bundesumweltminister Norbert Rétigen den Poli-
zisten pauschal ,Dank und Anerkennung"” aus.

Emeut ist beim diesjéhrigen Castor-Transport auch die Bundeswehr tétiq geworden und
hat erhebliche logistische Unterstiitzung geleistet. Nach dem Verstdndnis der Fraktion
DIE LINKE sind sogenannte Amishilfeleistungen der Bundeswehr fiir die Polizei in Zu-
sammenhang mit Demonstrationen ein VerstoR gegen die Neutralitatspfiicht des Militsrs.
Die Bundeswehr hat sich aus innenpolitischen Konflikten herauszuhalten. Es gehirt
nicht zum Aufgabenbereich des Militérs, Hilfsleistungen fiir die Polizei zu leisten. Ge-
wéhnen sich Soldaten daran, ist der Weg zum bewaffneten Einsatz nicht mehr wait

Vorbemerkung:

Fir die Bundesregierung gilt generell: Unabhéingig von jeglicher Bewertung sind De-
monstrationen ein essentielles Element gelebter Demokratie. Demonstranten miissen
sich dabei aber an Recht und Gesetz halten. Sie diirfen nicht einerseits das Demonstra-
tionsrecht in Anspruch nehmen, sich andererseits Uber seine Grenzen hinwegsetzen,

Die Polizei wird auch kiinftig gematk inrem Auftrag nicht nur Straftaten verfolgen, son-
dern auch zu verhindern suchen. Potenzielle Straftater missen auch in Zukunft damit
rechnen, an der Begehung von Straftaten im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen
gehindert zu werden. Das Begehen von Straftaten stellt gerade keine Ausiibung des
Demonstrationsrechts dar.

| Auch die Streitkrafte leisten nach Artike! 35, Absatz 1 Grundgesetz Amtshilfe und sind
daher berechtigt und im Rahmen ihrer Maglichkeiten auch verpflichtet, auf ein entspre-
chendes Ersuchen hin, entsprechende technisch-logistische Unterstiitzungsleistungen
zu erbringen. Eine Uberschreitung des verfassungsrechtlich normierten Aufgabenbe-
reichs der Streitkrafte liegt hierin nicht.

Die Bundesregierung sieht in der Zurverfiigungstellung von 80 Auffangwannen durch die
Bundeswehr an die Bundespolizei, um eine Verschmutzung der Umwelt zu verhindern,
keinen Einsatz der Bundeswehr im Inneren.
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Zudem ist der Finsatz von deutschen Polizeikraften auf auslandischem Staatsgebiet als
auch der Einsatz von auslandischen Polizeibeamten in Deutschland gangige Praxis und
hat sich bewshrt. Dabei sind die Polizeikrafte regelmafig auch mit exekutiven Befugnis-
sen ausgestatfet,

Artikel 24 des Vertrages Uber die Vertiefung der grenziberschreitenden Zusammenar-
beit, inshesondere zur Bekampfung des Terrorismus, der grenziberschreitenden Krimi-
nalitat und der illegaten Migration, welcher am 27. Mai 2005 von dem Kdnigreich Belgi-
en, der Bundesrepublik Deutschland, dem Kénigreich Spanien, der Franzdsischen Re-
publik, dem Groherzogtum Luxemburg, dem Konigreich der Niederlande und der Re-
publik Osterreich unterzeichnet worden ist (Primer Vertrag), sieht vor, dass Beamte ei-
ner anderen Vertragspartei mit der Wahrnehmung hoheitlicher Befugnisse in dem Ge-
bietsstaat betraut werden kénnen. Die Beamten der anderen Vertragspartei sind bei der
Durchfiihrung von ZwangsmaBnahmen an das innerstaatliche Recht des Gebietsstaats
gebunden.

Die Einsatzanlasse bzw. die polizeilichen Lagefelder sind unterschiedlicher Natur. Sie
reichen von bloRer Beobachtung, Hospitation bis hin zu Integration einzelner auslandi-
scher Beamter in deutsche Einheiten und zu gemeinsamen Malinahmen, bei denen
ganze Einheiten mit Befugnissen ausgestattet werden. Einsétze aus Anlass von de-
maonstrativen Aktionen sind hiervon nicht ausgenommen. In gréerem Umfang wurde
von diesem Instrumentariurm beispielsweise im Rahmen der EXPO 2000 oder bei der
FIFA-FuRballwelimeisterschaft 2006 Gebrauch gemacht,

Diese Praxis wird auch kinftig beibehalten und entspricht dem Ziel der mit den internati-
onalen Partnern abgeschlossenen Vertrage. Die konkreten Versinbarungen werden je
nach Zielrichtung und Gewicht auf verschiedenen Ebenen getroffen.

1. Whe viele Bundespolizisten waren in Zusammenhang mit dem Castor-Transport im
Wendland eingesetzt (bitte nach einzelnen Tagen differenzieren)?

Zu .
Im Rahmen der origindren Aufgabenwahrmehmung waren im Wendland am

- 5. November 2010 4.291,
- 6. November 2010 4.743,
- 7. November 2010 6.943,
- 8. November 2010 6.524

Einsatzkrafte eingesetzt.
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Insgesamt waren von der Bundespolizei 8.156 Polizeivollzugsbeamte und 303
Verwaltungsbeamte/Tarifangestellte am Einsatz beteiligt.

Am 9. November 2010 waren 2.398 Polizeivolizugsbeamte der Bundespolizei dem Land
Niedersachsen zur Unterstitzung des Strallentransportes unterstellt,

2. Inwieweit lag die tatsédchlich geleistete Arbeifszeit der Bundespolizei iiher der zuvor
geplanten Einsatzzeit?

Uz

Die geplante Einsatzzeit war mit taglich 12-Stunden Volidienst, einer anschlielfenden
Ruhezeit von acht Stunden sowie einer Bereitschaft von vier Stunden vorgesehen.
Nach jetzigem Stand der Einsatznachbereitung kam es bei vier Hundertschaften im
Wendland und im Einsatzabschnitt Transport zu Spitzenbelastungen Gber 12 Stunden
hinaus, um die dffentliche Sicherheit zu gewdhrleisten.

3. Welche Unterstitzungsanforderungen wurden bis zum Abschiuss des Castor-
Transportes an die Bundespolizei herangetragen, wie waren sie jeweils begrindet und
~ in welchem Umfang — Personal und Gerdt — wurde ihnen jeweils nachgekommen?

Zu 3.

Die Bundespolizei hat das Land Niedersachsen auf Ersuchen bei der Durchfithrung des
Straflentranspoertes gemat § 11 Bundespolizeigesetz (BPolG) wie folgt unterstitzt:

- -3 Bundespolizeiabteilungen (9 Einsatzhundertschaften, technische Einsatzkrifte)

- -3 Beweissicherungs- und Festnahmehundertschaften.

Weiterhin ist dem Ersuchen auf Unterstitzung mit

- -1 Flugfeldtankwagen

- -1 Landebasiskraftwagen (Flugkraftstoff) mit Besatzung

- -2 Funksprecher

Zugestimmt worden.

Die Bundespolizei hat dem nachtraglichen und zusatzlichen Ersuchen der Polizeidirekti-
on Liineburg (wihrend des Finsatzveriaufs) auf Unterstitzung far den Stralkentransport
mit

-1 Abteilungsstab

-3 Einsatzhundertschaften

-1 Beweissicherungs- und Festnahmehundertschaft

ebenfalls entsprochen.
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Im Vorfeld hat die franzésische Regierung gebeten, im Bedarfsfall technische Fachkrafte
der Bundespolizei zur Lésung technischer Blockaden durch die Bundespolizei zur Ver-
fugung zu stellen. Eine konkrete Anforderung im Einsatz erfolgte nicht.

4, Wie viele Wasserwerfer hat die Bundespolizei hierbel eingesetzt?

a. wann und wo genau wurden diese eingesetzt (bitte nach Tagen, genauen Qrten, An-
lass und Uhrzeit differenzieren)?

b. in wie vielen Féllen wurden den Wasserslrahlen Reizstoffe beigemischt und um wel-
che Reizstoffe handelte es sich?

¢. wurden Wasserstrahlen dirckt auf Képfe von Demonstrantinnen oder Demonstranten
gerichtet und wenn ja, warum?

Zu 4.

Die Bundespolizei hatte insgesamt 13 Wasserwerfer im Einsatz. Davon sind sieben
Wasserwerfer im Abschnitt Strecke Ost (Wendland) bereitgestellt worden. Insgesamt
kamn es zu vier Wasserwerfereinsatzen.

a)

1) Beim Einsatz im Rahmen bahnpolizeilicher Aufgaben gemiR § 3 BPolG (Schienen-
transport):

Zeit: 7. November 2010, 09:10 bis 10:51 Uhr

Ort: Strecke Lineburg - Dannenberg, Bahnkilometer 194,300 bis 192,700

Sachverhalt: Aufgrund eines hohen Siraftatenaufkommens, des Nichibefolgens polizeili-
cher Anweisungen sowie des massiven Bewurfs der Einsatzkréfte mit Steinen und Pyro-
technik erfolgte der Einsatz von Wasserwerfern in Form von Wasserregen und kurzen
WasserstdRen in einer Starke zwischen 8 bar bis 20 bar iber 30 bis 50 Meter. Dariber
hinaus sind dort errichtete Barrikaden durch die Wasserwerfer beseitigt worden.

2) Beim Einsatz im Rahmen bahnpolizeilicher Aufgaben gemaR § 3 BPolG (Schienen-
transport):

Zeit: 7. November 2010, 14:00 bis 15:39 Uhr

Ort: Sidlich der Bahnstrecke Lineburg - Dannenberg zwischen LEITSTADE und Bahn-
iibergang GRUNHAGEN

Sachverhalt: Raumung sidlich der Bahnstrecke zwischen LEITSTADE und Bahniiber-
gang GRUNHAGEN.

14:44 Uhr: Eigene Krafte wurden im Wald mit Pyrotechnik (Leuchtmunition und Knall-
korper) beschossen und mit Gegenstanden beworfen. Daraufthin erfolgten Wasserstile
gegen die Verursacher, die sich dann in Richtung GRUNHAGEN entfernten.
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Bei der weiteren Raumung wurden Wasserwerfer zum Abldschen der brennenden
Baumbarrikaden eingesetzt.

3) Beim Finsatz zur Unterstitzung des Landes Niedersachsen geméaf § 11 BPolG
(StraRentransport):

Zeit: 8. November 2010, 20:00 bis 24:00 Uhr

Ort: Zwischen Ortsausgang LAASE und Waldstiick in Richtung GORLEBEN
Sachverhalt: Die Lautersprecheranlage der Wasserwerfer wurden zunéachst fiir Durch-
sagen an Personen genutzt, die in den Bereich der Transportstrecke vordringen wollten.
Zwischen 20:00 und 24:00 Uhr erfolgten mehrmalige kurze Wassersperren vor Perso-
nen, die in den Bereich vordringen wollten, in dem Versammlungsverbot herrschie.

4) Beim Einsatz zur Unterstiitzung des Landes Niedersachsen gemaf § 11 BPolG
(Strallentransport)

Zeit: 9. November 2010, 00:00 bis 10:27 Uhr

Ort: Zwischen Ortsausgang LAASE und Waldstiick in Richtung GORLEBEN
Sachverhalt erfolgten mehmmalige Wassersperren vor einzelnen Personen, die in den
Bereich vordringen wollten, in dem Versammliungsverbot herrschte..

b

Es erfolgte kein Wassereinsatz mit Reizstoffzumischung.

c)

Es gab keinen gezielten Wassereinsatz der Bundespolizei gegen Képfe von Persenen.

5. Wie viele Bundespolizistinnen und Bundespolizisten waren mit Rejzmittelsprihgera-
ten ausgestattet und wie viele von ihnen haben diese auch eingesetzt?

a. Welche Reizmittel sind dabei verwendet worden (bitte nach Typ und Fabrikat auf-
schiiisseln)?

b. Wann und wo genau sind die Geréte benutzt worden?

c. wie viele Gerite sind verbraucht worden?

Zus.
Grundsatzlich sind alle Polizeivollzugsbeamten der Bundespolizei mit einem Reizstoff-
sprilhgerat (RSG) ausgestattet. Zur Anzahi wird auf die Antwort auf 5. c) verwiesen.

PEET
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a)

Alle RSG sind mit dem Wirkstoff Pelargonséaurevanillylamid (PAVA) befillt. PAVA ist ein
synthetischer Ersatzstoff fur Capsaicum mit fast identischer Molekularstruktur, Das syn-
thetische Produkt ist frei von Pestiziden und Konservierungsstoffen.

b)

1) Einsatz von Reizstoff beim Einsatz im Rahmen bahnpolizeilicher Aufgaben gemaf

§ 3 BPolG (Schienentransport):

- Am 7. November 2010 zwischen 09:00 und 11:00 Uhr im Bereich westlich LEITSTADE
(Bahnkilometer 1930 bis 193,5)

- Am 7. November 2010 zwischen 09:00 und 14:45 Uhr im Einsatzabschnitt Strecke Ost,
im Bereich Gohrde (Bahnkilometer 194,850 bis 188,900)

- Am 7. November 2010 zwischen 13:42 und 15:30 Uhr im Bereich LEITSTADE (Bahn-
kilometer 190.5 bis 191,3)

2) Einsatz von Reizstoff beim Einsatz zur Unterstiitzung des Landes Niedersachsen

gemaRk § 11 BPolG (Stralentransport).

- Am 9. Novernber 2010 um 08.55 Uhr auf Hohe Stralenkilometer 10,00, ca. 50 m
sudlich der Transportstrecke

c)

Der exakte Verbrauch ist nicht ermittelbar. Der jeweilige aktuelle Befullungsgrad — auf-
grund vorhergehender Nutzung — der Reizstoffsprithgeréte wird nicht dokumentiert. Sei-
tens der Bundespolizeiabteilungen wurde nach dem Einsatz ein Ersatzbedarf von 2190
angezeigt.

6. Verfiigt die Bundespolizei (iber Abschussgerate fiir Reizmittelkartuschen und wenn ja,
inwieweit sind diese in Zusammenhang mit den Castor-Transporten benutzt worden?

a. Welche Reizmittel kamen hier zur Anwendung (bitte nach Typ und Fabrikat auf-
schiiisseln)?

b. Wurden die Reizstoffe auch in Hubschraubern mitgefihrt, und wenn ja, in welcher
Form und inwieweit kam es zu einem Einsatz aus Hubschraubern heraus?

Zub.
Die Bundespolizei verfigt iiber Abschussgeréte fur Reizmittelkartuschen. Diese Gerate
kamen nicht zum Einsatz.

a)
Keine.
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b)

Es kam zu keinem Einsatz aus Hubschraubern heraus. Auf die Antwort zu Frage 5 wird
verwiesen.

7. Wie viele freiheitsentziehende Mafinahmen sowie Platzverweise sind von Seiten der
Bundespolizei vorgenommen bzw. ausgesprochen worden (bitte nach Tagen und statio-
néaren bzw. temporaren Gefangenensammeistellen aufschiiissein)?

Zu7.

Insgesamt hat die Bundespolizei sechs Personen am 7. November 2010 in Gewahrsam
genommen. Davon sind vier Personen in die Gefangenensammelstelle Lineburg und
eine Person in die Gefangenensammelstelle Lichow verbracht worden. Bei einer Per-
son handelte es sich um einen Jugendlichen der nach Eintreffen seines Vaters in der
Polizeiunterkunft Lidschow an diesen Uibergeben wurde.

Insgesamt hat die Bundespolizei 5.190 Platzverweise im Einsatzraum erteilt. Einzelhei-
ten sind nachfalgender Auflistung zu entnehmen.

Freitag, 5. November 2010 5

Samstag, 6. November 2010 100

Sonntag, 7. November 2010 5.070

Montag, 8. November 2010 . 15

Dienstag, 9. November 2010 0

8. Wie ist der Einsatz von Bundespolizisten in Zusammenhang mit dem Castor-

Transport konkret geregelf worden?

a. Welche Gremien und Stébe sind eingerichtet worden, in denen die Bundespolizei ver-
 treten war (bitte Anzahl der Vertreter, die entsendenden Behérden unter Angabe der

jeweiligen Abteilung, die Gesamizusammensetzung der Gremien und jeweilige Aufga-

ben nennen)?

b. Inwiefern ist die Bundespolizei in Einsatzstrategie und —taktik eingeweiht worden bzw.

inwiefern hat sie diese mitgestaltet?

¢. Wie ist der Einsatz in der Praxis durchgefiihrt worden, wer hat ihn gefihrt, von wem

hat die Bundespolizei Weisungen erhalten und wie ist die Koordination ihres Einsatzes

im Rahmen des Gesamteinsatzes sichergestellt worden?

Zu 8.

Detailinformationen sowie strategische Uberlegungen zur Lagebewaltigung haben auch
fur kiinftige Castor-Transporte Geltung. Daher wird auf die Antwort der Bundesregierung
vom 25, Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3805, Frage 1 Buchstabe ) der Kleinen Anfrage
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Erkenntnisse der Sicherheitsbehdrden ber geplante Anti-Castor-Proteste” der Fraktion
DIE LINKE vom 14. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3309) verwiesen,

Die Einsatzkonzeptionen sind zwischen den zustindigen Bundespolizeibehodrden und
den jeweils zustandigen Landerpolizeien abgestimmt worden. Zur Minimierung von
Schnittstelien erfoigte der Einsatz von Verbindungsbeamien (VB) der Bundes- und Lan-
despalizel in den jeweiligen Fihrungsstaben. Die verantwortlichen Polizeifihrer der
Bundespolizei und der Landespolizei stellten auf allen Ebenen des Handelns Benehmen
her.

Polizeiliche MaRnahmen erfolgten jeweils nach Malgabe der gesetzlich zugewiesenen
Aufgaben durch die zustandigen Landerpolizeien bzw. die Bundespolizei.

Eine weisungsgebundene Unterstellung der Bundespolizei unter eine Landespolizei -
zur Wahrnehmung eigener Aufgaben - ist rechtlich nicht méglich und erfolgte auch nicht.
Eine Unterstellung der Bundespolizei erfolgt nach Anforderung auf Grundlage des § 11
BPolG, der Einsatz erfolgt dann nach Landespolizeirecht (Organieihe).

9. Welche Kosten sind durch den Einsatz der Bundespolizei entstanden (bifte nach den
gréBten Kostenpunkten differenzieren; falls noch keine Endaufstellung vorfiegt, bitte eine
Schétzung aufgrund bisheriger Aufstellungen angeben)?

Zu 9.

Der Bund tragt fur den gerade beendeten Castor-Transport die Kosten, die durch den
Einsatz der Bundespolizei im eigenen Aufgabenbereich beim Schienentransport (bahn-
polizeilicher Aufgabenbereich) entstanden sind. Die fir die originare Aufgabenerfiliung
erforderlichen Ausgaben sind im Bundeshaushaltsplan, Einzelplan 06, Kapitet 0625 der
Bundespolizei eingestellt und werden nicht gesondert erfasst.

Dem Land Niedersachsen werden nach einer Vereinbarung aus dem Jahr 2001 auf der
Grundlage des § 11 Absatz 4 Satz 3 BPolG die einsatzbedingten Mehrkosten nicht in
Rechnung gestellt. Eine gesonderte Erfassung dieser Kosten erfolgt nicht.

10. Welche Position vertritt die Bundesregierung gegeniiber Forderungen, wie sie unter
anderem von der Deutschen Polizeigewerkschaft erhoben wurden, die Energiekonzerne
soliten die Kosten fiir den Castortransport dbernehmen, da sie ja auch den Profit aus
der Atomwirtschaft zégen?

Zu 10,

Die Energiewirtschaft triagt die Kosten fur die Beftérderung der verfestigten Spaltprodukt-
[6sungen von der absendenden kerntechnischen Anlage in Frankreich bis zur Einlage-
rung im Transportbehalterlager Gorleben. Die anfallenden Kosten fir polizeiliche

=10 -
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SchutzmaBnahmen verteilen sich auf die Bundespolizei und die Polizeien der vom
Transport bertihrten Bundeslander.

11. Strebt die Bundesregierung eine Auswertung der zahlreichen, im Internet veroffent-
lichten Videos an mit dem Ziel, unverhélfnismalige Gewaltanwendung von Angehdrigen
der Bundespalizei politisch aufzuarbeiten, und wenn nein, warum nicht?

Zu 11,

Die Bundesregierung geht davon aus, dass Verwaltung und Polizei dem Rechtmafig-
keitsgebot nachgekommen sind. Sollten Anhaltspunkte fur Straftaten der Bundespolizei
vorliegen, trifit diese alle unaufschiebbaren Mafinahmen, einschlielfich der Sichtung
von zuganglichem Videomaterial, um der gesetzlichen Strafverfolgungspflicht nachzu-
kommen. Im Ubrigen ist dies Aufgabe der zustandigen Strafverfolgungsbehtrden.

12 Ist die Bundesregierung bereit, nachdem sie den eingesetzten Polizisten pauschal
Dank und Anerkennung” ausgesprochen und sich damit auch zu Angelegenheiten von
Lénderpolizeien geduliert hat, sich auch zu den vielfaltig im Internet dokumentierten Fél-
len unverhaftnisméRiger Polizeigewalt gegen friedliche Demonstranten zu dulzern, und
wenn nein, warum hicht?

Zul12.
Die Bundesregierung ist nicht verpflichtet, sich nach Vorgaben einer Fraktion politisch
{iber Vorgange im Zustiandigkeitsbereich der Lander zu auBern.

13. Welche politische Bewertung nimmt die Bundesregierung zum Fall des priigelnden
polizeilichen Rettungssanitéters ein und was unternimmt sie, um fir die Zukunft auszu-
schiielien, dass Rettungssanitater der Bundespolizei in solcher einer Form Gewalf ge-
gen Demonstranten anwenden?

Zu13.

Die Bundespolizei hat aufgrund vorliegender Verdachtsmomente Strafanzeige wegen
des Verdachtes der Karperverletzung im Amt erstellt und der Staatsanwaltschaft Lune-
burg zugeleitet. Firr die weiteren Ermittlungen in diesem Sachverhalt liegt die Zustandig-
keit bei der Staatsanwaltschaft Lineburg. Den Polizeibeamten sind die Grenzen ihrer
Befugnisse sowie einschldgige Straftatbestimmungen hinreichend bekannt. Im Hinblick
auf solche Einsatze finden auch regelmafige Schulungen und Einsatzilbungen statt, die
auch zum Ziel haben, die Polizeibeamten auf schwierige Situationen vorzubereiten, um
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so eine Uberschreitung von Befugnissen zu verhindern. Gesonderter Hinweise zu
rechtstreuem Verhalten bedarf es dariliber hinaus nicht.

14. Wie bewertet die Bundesregierung Berichte von Bundestagsabgeordneten, sie seien
von Polizisten trolz Vorzeigens ihrer Abgeordnetenausweise tétlich angegriffen worden
(junge Welt, 9. 11. 2010) und welche Malinahmen sind im Bereich der Polizei getroffen
worden, um einen angemessenen Umgang mit Bundestagsabgeordnefen zu garantieren
und kérperliche Angriffe von Polizisten auf diese auszuschlieBen?

Zu14.

Der Bundesregierung sind keine Tatlichkeiten von Polizeibeamten des Bundes gegen
Bundestagsabgeordnete, die ihre Abgeordnetenausweise vorgezeigt hatten, bekannt.
Im Einsatzbefehl sind die Rechte von Abgeordneten ausfuhrlich beschrieben.

15, Welche Informationen hat die Bundesregierung tber die Ingewahrsamnahme von
weit Uber 1000 friedlicher Demonstranten in der Néhe der Bahnanlagen bei Hitzacker in
der Nacht auf den 8. November 20107

a. Inwieweit war die Bundespolizei an den Festnahmen beteiligt?

b. Inwieweit war die Bundespolizei an der Sicherung der provisorischen Gefangensam-
melstelle beteiligt?

. Inwieweit war die Bundespolizei im Vorfeld dber die Einrichlung dieser Gefangenen-
sammelstelle unterrichtet worden?

d. Welche Vorkehrungen sind getroffen worden, Haftrichter heranzuziehen?

e. Wie bewertet die Bundesregierung die Installation eines solchen tempordren Gewahr-
sams, in der Demonstranten stundeniang bei Minusgraden festgehalten wurden, ange-
sichts der Kritik von Blrgerrechtsorganisationen?

Zu 15. und a)
Die Raumung der Sitzblockade im Bereich HARLINGEN und die anschliefende Ge-

wahrsamnahme der Blockadeteilnehmer wurde durch die Landespolizei vorgenommen.
Einsatzkrafte der Bundespolizei kamen bei diesen Mallnahmen nicht zum Einsatz.

b)

Die Bundespolizei war an der Sicherung der Gefangenensammelstelle nicht beteiligt.

-2 -
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g)

Der fiir den betreffenden Einsatzabschnitt verantwortliche Einsatzleiter der Bundespoli-
zei ist Uber die beabsichtigten MaBnahmen der Landespolizei durch den Einsatzleiter
des Einsatzabschnittes der Landespolizei informiert worden.

d) und e

Die Durchfihrung dieser Malknahme erfolgte in der Verantwortung der Landespolizei.

16. Wie viele auslandische Polizisten waren in Zusammenhang mit dem Castor-
Transport eingesetzt?

a. Von welchen Polizeien stammen diese Beamten jeweils?

b. Wie viele von ihnen waren mit Schusswaffen (welchen?) und Schlagsticken (bitte
Typ und Fabrikat angeben) ausgestattet?

¢. Inwiefern haben auslandische Polizeibeamte auch Reizmittel angewandt und um wel-
ches handelte es sich dabei (bitte nach Typ und Fabrikat aufschiisseln)?

d. Auf welcher Rechtsgrundlage fand der Einsatz der ausfandischen Polizeikrafte, der
sich nach fotografischem Beweis nicht auf das Beobachten beschrénkte, sondern grund-
rechtsrelevantes Vorgehen gegen Demonstranten eingeschlossen hat, statt und wer hat
die Einladung ausgesprochen?

e. Zu welchem Zeitpunkt ist die Bundesregierung iiber den Einsatz ausidndischer Foli-
zisten informiert worden?

f. Wie ist es zu erkldren, dass die Vertreter von Bundespolizei und Bundesinnenministe-
rium in der Innenausschusssitzung vom 10. November 2010 keinerlei Angaben liber den
Einsatz der austandischen Polizisten machen konnten?

g. In welcher Form sind die ausfandischen Beamten dber die deutschen Rechtsgrundia-
gen im Umgang mit Demonstrationen unterrichtet worden?

h. Wie ist die Kommunikation mit ihnen erfoigt, in welcher Sprache, und von wem ist itr
Einsatz koordiniert sowie gefiihrt worden?

i Wie beurteilt die Bundesregierung den Einsatz von Beamten der franzésischen Bereit-
schaftspolizei CRS, die in Frankreich fir ihren Hang zur Gewaltanwendung beriichtigt
ist? '

j. Wie beurteilt die Bundesregierung deren Einsatz inshesondere anldsslich des Um-
standes, dass, wie unter hitp://www.dailymotion. com/video/x8wyqQ strasbourg-manif-
anti-otan-la-polic_news dokumentiert, Angehérige der CRS anldsslich der Demonsgtrati-
onen gegen den NATO-Gipfel in Strashourg im April 2009 aus einem Gleisbett Steine
genommen und auf Demonstranten geworfen haben und inwiefern hélt sie ausgerechnet
solche Polizisten fur geeignet, den Schutz sowohl deutscher Bahnanlagen als auch von
Demonstranten sicherzustellen?

13-
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Zu 16.
Auf die grundsétzlichen Ausfiihrungen in der Vorbemerkung zum Einsatz auslandischer
Polizeibeamter wird verwiesen.

Zwei franzosische Polizisten der Police Nationale, Compagnies Républicaines de Sécu-
rité (CRS), wurden im Rahmen eines Austausches zur Bundespolizei entsandt. Die bei-
den franzodsischen Beamten waren van Donnerstag, 4. November 2010 {(Anreise), bis
Dienstag, 9. November 2010 (Abreise), im bahnpolizeilichen Einsatzraum Luneburg -
Dannenberg anwesend.

Ein franzosischer Polizist befand sich in der Befehlsstelle der Bundespolizei des Ein-
satzabschnittes an der Strecke zwischen Luneburg-Dannenberg. Dieser franzésische
Polizist trug Uniform - ohne Bewaffnung und besondere Ausstattung.

Der zweite franzosische Polizist begleitete eine Beweissicherungs- und Festnahmehun-
dertschaft der Bundespolizei im Raum Lineburg - Dannenberg. Auch dieser Beamte
trug Uniform und fihrte zusatzlich Schutzhelm, Kérperschutzausstattung, Pistole (Sig-
Sauer, Typ "Pro" - Nachfolgemodell der P 6 -, Kaliber 9mmx19) und einen Schiagstock
(der Bundespolizei), kurz, ausziehbar (Firma Bonowi} und Handschuhe mit Protektoren
mit.

im Zeitraum vom 4. November 2010 bis zum 8. November 2010 versah ein franzdsi-
scher Verbindungsbeamter der franzdsischen Botschaft seinen Dienst bei der Gesamt-
einsatzleitung in Luneburg. Der Verbindungsbeamte war in Zivil ohne Ausriistung einge-
setzt. Seine Tatigkeit beschrankte sich ausschlieBlich auf den Informationsaustausch mit
der franzésischen Gesamteinsatzleitung in Metz.

Der Transportzug ist auf franzdsischem Hoheitsgebiet von franzésischen Polizisten mit
franzésischer Standardausristung begleitet worden. Beim Grenztbertritt am . Novem-
ber 2010, 13:54 Uhr, befanden sich circa 80 franzdsische Krifte auf dem Zug.

Diese haben den Zug in Kehl (erster Bahnhof auf deutscher Seite) verlassen und kehr-
ten am 6. November 2010 um 17:30 Uhr nach Frankreich zuriick.

Im Rahmen des diesjahrigen Nukleartransportes nach Gorleben sind Angehorige des
aktuellen Ratsanwarterlehrganges in unterschiedlichen Positionen eingesetzt worden.
An diesem Lehrgang nehmen auch ein Angehoriger der turkischen Polizei sowie ein
Angehoriger der russischen Grenzpolizei teil. Sie trugen jeweils ihre offizielle Uniform.
Die beiden auslandischen Polizisten waren im Zeitraum vom 4. November 2010 bis zum
9 November 2010 im Eingatzraum Luneburg - Dannenberg anwesend.

Sie haben ausschlieBlich - in Begleitung des Lehrgangsleiters - verschiedene Befehls-
stellen und Fihrungsstabe im Einsatzraum besucht.

-14 -
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Drei Polizisten der Koninklijke Marechaussee (Niederlande) haben die Gesamteinsatz-
leitung in Liineburg auf Einladung der Bundespolizeidirektion Hannover im Zeitraum
vom 5. November 2010 bis 7. November 2010 besucht.

a)und b
Auf die Antwort zu 16. wird verwiesen.

)] .

Es ist kein Reizstoff eingesetzt worden.

d)
Die Grundlage ist Artikel 24 in Verbindung mit Artikel 26, 27 und 28 des Priimer Vertra-
ges. Die Finladung erfolgte durch die Bundespolizei.

)

Die Bundesregierung war vor Einsatzbeginn Uber die grenzitberschreitende Kooperation
mit der franzosischen Republik informiert, insbesondere bezuglich der Grenzlber-
gangsmodalitaten.

i}

In der Sitzung des Innenausschusses am 10. November 2010 wurde konkret nach den
Zusammenhangen gefragt, die sich aus einem Foto ergaben, das herumgezeigt wurde.
Diesbeziglich wurde wahrheitsgemaR mitgeteilt, dass hinsichtlich der konkreten Anwe-
senheit und Handlungen des darauf abgebildeten einzelnen Beamten keine Erkenntnis-
se vorliegen. Es wurde zugesagt, den Sachverhalt zu kidren, dies ist zwischenzeitlich
erfolgt.

)}

Die beiden franzésischen Polizeibeamten der CRS im Bereich Wendiand sind nach der
Anreise am 4. November 2010 durch die Bundespolizeiabteilung Sankt Augustin uber
ihre Rechte bzw. Befugnisse belehrt worden.

Dariiber hinaus waren alle auslandischen Beamten darliber belehrt worden, dass sie
den Anweisungen der jeweiligen deutschen Filhrung unterliegen.

h)

Die Kommunikation erfolgte verbal, schriftlich sowie durch Gesten. Die beiden franzosi-
schen Polizeibeamten, die sich im Wendland befanden, waren der Bundespolizeiabtei- -
lung Sankt Augustin zugeteilt und unterlagen deren Weisungen. Die franzdsischen Be-
amten auf dem Transportzug im Rahmen des Grenziibergangs unterlagen nach Uber-
querung der Grenze den Weisungen des deutschen Zugbegleitkommandos.

-15 -
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Mit Ausnahme des franzésischen Zugbegleitkommandos sprachen alle auslandischen
Beamten flieRend Deutsch, daher erfolgte die Kommunikation in Deutsch.

)]

Die internationale Entsendung von Austauschbeamten und Verbindungsbeamten sowie
gemeinsame Einsatze auf européischen und internationalen Niveau ist bewahrte Praxis.
Es gibt keine Veranlassung, die Qualifikation von Beamten aus dem EU-Ausland in Fra-
ge zu stellen.

)]
Die Bundesregierung nimmt zu Vorkommnissen, die allein ausléndische Staaten betref-
fen, keine Stellung.

17. Weshalb sind die Castorbehélter inmitten von bewohntem Gebiet iber mehrere
Stunden abgestelit worden?

Zu 17.
Aufgrund einer Gleisblockade von bis zu 3.000 Personen im Bereich der Orischaft Har-
lingen musste der Transportzug im Bereich Dahlenburg zum Halten gebracht werden.

18. Weshalb haben Beamnte der Bundespolizei versucht, die sachgerechte Messung ra-
dioaktiver Strahlung durch Mitarbeiter von Greenpeace in einem Wohngebéude in Da-
hienburg, vor dem Castor-Behélter abgestellt worden waren, zu verhindern?

Zu 18.

Der Zutritt zu dem Wohngebaude in Dahlenburg wurde Angehérigen von Greenpeace
durch Einsatzkrafte der Bundespolizei zunachst verweigert, um zu kléren, inwieweit eine
mogliche Anndherung der Greenpeace - Aktivisten aus dem Gebaude heraus in den
Sicherheitsbereich des abgestellten Transportzuges méglich sein kénnte, um illegale
Aktionen durchzufithren. Eine klarende Verbindungsaufnahme der vor Ort befindlichen
Einsatzkrafte der Bundespolizei mit den Anwohnern des betroffenen Wohnhauses verlief
ergebnislos, Die Greenpeace - Aktivisten wurden dahingehend zunéchst des Plaizes
verwiesen, worauf die Bundespolizei von diesen durch kérperliche Gewalt in Form von
StéRken und Dréngen angegangen wurde. Nach Entscheidung der Gesamteinsatzleitung
wurde den Greenpeace-Aktivisten der Zutritt zu dem Objekt erméglicht, um dort Mes-
sungen durchzufihren. Es ist jedoch nicht nachvollziehbar, inwiefern eine Messung aus
dem betreffenden Gebaude der Anwohner unmdoglich gemacht worden ware, nachdem
Greenpeace der Zugang zum Grundstiick gewahrt worden war.

-16 -
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19. Welches gesundheitliche Gefahrenpotential ergibt sich nach Einschétzung der Bun-
desregierung aus der nach den Erkenntnissen von Greenpeace im Abstand von 14 Me-
tern herrschenden Strahiung von 4,8 uSv/h in der Ndhe der Castoren wéhrend des
Transports fiir die eingesetzten Polizeibeamten und Anwohner?

Zu 19.

Nach den Vorgaben der Transportgenehmigung und den Kontrolimessungen des Befor-
derers und Gutachters der fiir die Aufsicht zustandigen Behdrde entspricht die Strahien-
exposition des Riicktransports der verfestigten Spaltproduktiésungen aus der Wieder-
aufarbeitung in Frankreich im Herbst 2010 aus Neutronen- und Gamma-Strahlung den
Strahienbelastungen aus den Transporten vergangener Jahre.

Daraus ergibt sich, dass im Nahfeld der Transportbehalter die Ortsdosisleistung (ODL)
im Vergleich zur ODL aus natiirlichen Quellen erhént ist. Mit dem Abstand zu den Behal-
tern fallt die ODL schnell ab und erreicht nach wenigen 10 m den Bereich der ODL aus
natiirlichen Quelien. Der von Greenpeace in der Pressemitteilung vom 8. November
2010 veroffentlichte Messwert von 0,0048 mSv/h im Abstand ven ca. 14 m vom Behalter
bestatigt im Bereich der zu beachtenden Messunsicherheiten die Messwerte des Befar-
derers.

Entsprechend den Messwerten des Beférderers wurden die Vorgaben der Transportge-
nehmigung eingehalten, d.h. die Grenzwerte der Strahlenschutzverordnung und anderer
Rechtsvorschriften fur das Begleitpersonal und die Bevélkerung wurden unterschritten.

20. Inwiefern war das Bundeskriminalamt in der Vorbereifungs- sowie Durchfiihrungs-
phase des Castor-Transportes tatig geworden?

Zu 20.

Anlasslich des diesjahrigen CASTOR-Transportes nach Gorleben wurde durch das
Bundeskriminalamt zur Informationsbiindelung vom 25.Oktober 2010 bis 9.November
2010 eine Informationssammelstelle (1Sa) eingerichiet.

Die Polizeidienststellen der Lander, die Bundespolizei, das Bundesamt fir Verfassungs-
schutz und das Bundesministerium des Innern wurden vor und wéhrend des Transpor-
tes mit Lagedarstellungen/-Fortschreibungen (iber die bundesweite Lageentwickiung
informiert. Lage- und Gefahrdungseinschatzungen wurden im Vorfeld mit den zustandi-
gen Dienststellen abgestimmt.

21. Waren Bundesbehérden (welche?) in das Akkreditierungsverfahren fdr Joumalisten
eingebunden und wenn ja, welche Behorden genau und mit welchen Aufgaben sowie
Tatigkeiten?

=17 -
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Zu21.

Das Presseakkreditierungsverfahran anlasslich des Castors erfolgt bis zum 4. Novem-
ber 2010 bei der Polizeidirektion Lineburg. Die akkreditierten Journalisten wurden durch
die gemeinsame Pressestelle der Landespolizei Niedersachsen und der Bundespolizei
(BPOLD Hannover Einsatz filhrende Dienststelle) an der Umladestation betreut.

22. Wie bewertet die Bundesregierung Berichte, dass unter Angehérigen der (Bundes-)
Polizei starke Unzufriedenheit dariiber herrschi, fir geselischaftliche Konflikte ,den Kopf
hinhalten® zu missen, und inwiefern haben sich Angehdérige der Folizei oder deren ge-
werkschaftliche Verfretungen oder Personalréte diesbeziiglich an die Bundesregierung
gewandt?

Zu 22,

Der Bundesregierung ist nicht bekannt, dass starke Unzufriedenheit herrsche. Der Bun-
despolizei-Hauptpersonalrat hat sich in einem Schreiben dahin geduRert, dass die Straf-
taten der Stérer konsequenter zu verfolgen wiaren, namlich, ,dass digjenigen, die Gewalt
gegen unsere Polizeibeamfinnen und -bearnten bei diesem Einsatz ausgebt haben,
auch konsequent bestraff werden und Gewalt gegen Polizeibeamte dOffentlich geéchtet
wird.®

23. Inwiefern haben Bundespolizisten von ihrem Remonstrationsrecht Gebrauch ge-
macht (bitte Anzahi und ndhere Umsténde angeben) und wie wurde von Seiten der
Bundespolizei damit umgegangen?

Zu 23.
Der Einsatzleifung der Bundespolizei sind keine Remonstrationen auf Grundlage des
Bundesheamtengesetzes bekannt,

24. Hat die Bundesregierung Uberlegungen dahingehend angestellt, angesichts des
Umstandes, dass ihre Atompolitik auf groflen Widerstand in der Bevéikerung stéiit und
es beim Polizeleinsatz zu massiven Angriffen auf Demonstranten gekommen ist, ihre
Atompolitik zu dndern?

Zu24.

Zur Umsetzung des Energiekonzeptes der Bundesregierung hat der Deutsche Bundes-
tag am 28.0ktober 2010 die 11. und 12. Atomgesetz-Novelle (AtG-Novelle), das Gesetz
zur Errichtung eines Sondervermagens "Energie- und Klimafonds" (EKFG) sowie das

18-
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Kernbrennstoffsteuergesetz (KernbrStG) verabschiedet. Das Energiekonzept wird auch
ktinftig fur die Arbeit der Bundesregierung handiungsleitend sein.

Die in der Frage vorgebrachte Behauptung, dass es beim Polizeieinsatz zu massiven
Angriffen auf Demonstranten gekommen sei, entbehrt jeder Grundlage.

235, Ist die Bundesregierung bereft, zum jetzigen Zeitpunkt das in der Kleinen Anfrage
der Fraktion DIE LINKE ,Erkenninisse der Sicherheitsbehérden iber geplante Anti-
Castor-Transporte® erwéhnte Papier des BKA dem Deutschen Bundestag zugédnglich zu
machen, da das Geheimhalftungsinteresse nach Abschiuss des Transportes nicht mehr
gegeben ist, und wenn nein, warum nicht?

Zu. 25

Das BKA-Papier ist nach wie vor geheimhaltungsbeddrftig. Darin enthaltene Detailinfor-
mationen sowie strategische Uberlegungen zur Lagebewiltigung haben auch fur kunfti-
ge Castor-Transporte Geltung. Auf die Antwort der Bundesregierung vom 2. November
2010 (BT-Drs. 17/3605, Frage 1 Buchstabe €) der Kieinen Anfrage ,Erkenntnisse der
Sicherheitsbehdrden tber geplante Anti-Castor-Proteste” der Fraktion DIE LINKE vom
14. Oktober 2010 (BT-Drs. 17/3309) wird verwiesen.

26. Welche Amtshilfeersuchen sind in Zusammenhang mit dem Castor-Transport zu
welchem Zeitpunkt von welcher Behérde an die Bundeswehr gerichfet worden und wie
hat die Bundeswehr (iber diese entschieden?

a. Wie viele Bundeswehrsoldaten waren mit der Durchfihrung der Amtshilfernalinahmen
wihrend des TranéporfzeitraumS beschiéftigt, und wie viele von ihnen hielten sich dafiir
aullerhalb militarischer Einrichtungen auf?

b. welche infrastrukturelle und logistische Unterstiitzung wurde den polizeilichen Ein-
satzkraften gewédhrt (bitfe volistandig angeben)

¢. welche technische Unterstitzung wurde den polizeilichen Einsatzkréften gewéhrt (bil-
te vollstandiqg angeben)?

d. welche militdrischen Fahrzeuge und Geréte wurden in Zusammenhang mit dem Cas-
tor-Transport inner- und aullerhalb militdrischer Einrichtungen genutzt (bitte jeweils Ort,
Zeitraum und Verwendungszweck angeben)?

Zu 26.

Die Einzetheiten zu den verschiedenen Amishilfeersuchen sind in der Anlage 1 (VS-Nur
fur den Dienstgebrauch), die in der Geheimschutzstelle des Peutschen Bundestages
eingesehen werden kann, zusammengestellt. Des Weiteren wird auf die Antwort (BT-
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Drs. 17/3694 vom 24. November 2010) der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage
(BT-Drs. 17/3636 vom 9. November 2010) der Fraktion DIE LINKE verwiesen.

a)

Lufttransporfgeschwader 62/ Wunstorf: 19 Soldaten innerhalb der Liegenschaft
Heeresfliegerausbildungszentrum/Celle: 10 Soldaten innerhalb der Liegenschaft
Schule Feldjager- Stabsdienst der Bw/Hannover: 4 Soldaten innerhalb der Liegen-
schaft

Flugplatz Fritzlar: 24 Soldaten innerhalb der Liegenschaft
Bezirksverbindungskommando Litneburg (Beratung/Koordinierung der Unterstiitzungs-
leistungen der Bundeswehr): 3 Soldaten (1 Soldat pro Schicht) im Leitungsstab CAS-
TOR der Landespolizei Niedersachsen in Lineburg.

b). ¢) und d)

Zu Einzelheiten wird auf die Anlage 1 verwiesen. |

27. Hatte die Bundeswehr am Wochenende 6./7. November 2010 Drohnen, Flugzeuge
oder Hubschrauber {iber dem Einsatzgebiet oder in dessen Néhe in Betrieb und wenn
ja, inwiefern standen diese in direktem Zusammenhang mit dem Castor-Transport?

Zu 27.

Die Uberpriifung des militarischen Flugbetriebs am Wochenende 6./7. November 2010
durch die zustandige Stelle ergab, dass an diesen beiden Tagen keine Flugzeuge oder
Hubschrauber der Bundeswehr im Gebiet des o. a. Groraums im Einsatz waren. Bis
zum heutigen Datum ist durch die Bundeswehr kein Drohneneinsatz im Rahmen der
Amtshilfe fur Polizeibehorden durchgefibrt worden,

28. Welche Malinahmen zur Eigensicherung der Bundeswehr bzw. ihrer Gerélschaften
hat die Bundeswehr am Wochenende 6./7. November 2010 durchgefithrt und inwiefern
waren dabei Soldaten sowie militrisches Gerét incl. Fahrzeuge aullerhalb militarischer
Einrichtungen eingesetzt (bitte jeweils Ort, Zeitraum und Verwendungszweck angeben)?

Zu 28.

Die Bundeswehr fithrte am Wachenende 6./7. November 2010 in ihren militérischen Lie-
genschaften die routinemafigen Absicherungsmafnahmen gemal aktueller Gefahr-
dungsstufe zum Schutz von Personal und Material durch.

Der Finsatz von Soldaten und Fahrzeugen zu Routinekontrollen auBerhalb militarischer
Einrichtungen am 8./7. November 2010 ist in der Anlage 2 (VS-Nur far den Dienstge-
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prauch).die in der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages eingesehen werden
kann, aufgefihrt.

29 Welche militarischen Fahrzeuge und Gerate, aufier den in den beiden vorgenannten
erwahnten, wurden am Wochenende 6./7. November 2010 im Wendland eingesetzt und
>u welchem Zweck? Kann die Bundesregierung bestétigen, dass Panzerfahrzeuge der
Bundeswehr (mutmaRlich Pionierpanzer) in der Nahe der Ortschaft Kéhlingen unter-
wegs waren und wenn ja, zu welchem Zweck?

Zu 29.

Es wurden keine militarischen Fahrzeuge und Gerate am Wochenende 6./7. November
2010 im Wendland eingesetzt. Die Bundesregierung kann nicht hestéitigen, dass Pan-
zerfahrzeuge der Bundeswehr in der Nahe der Ortschaft Kahlingen unterwegs waren.

30, Hat die Bundeswehr Erkenntnisse aus Satelfitenbildem der Polizei zur Verfigung
gestellt und wenn ja, welche? Hat die Bundesregierung Erkenntnisse dartiber, inwiefern
européische Behorden Daten aus Satellitenbildern zur Verfigung gestellt haben?

Zu 30, .

Der Polizei wurden keine Sateliitenbilder zur Verfiigung gestellt. Es liegen keine Kennt-
nisse vor, ob européische Behérden Daten aus Satellitenbildern zur Verfiigung gestellt
haben.

31 Welche militarischen Flugbewegungen fanden im Zeitraum von vier Wochen vor
dem Castor-Transport im Raum Gorleben statt und welche Flugzeuge oder Hubschrati-
ber wurden dabei zu welchem Zweck eingesetzt? Inwiefern fanden diese Flughbewegun-
gen im Rahmen des tblichen Flugbetriebes statt und inwiefern in Zusammenhang mit
dem Castor-Transport? Welche dieser Fluggerate hatte technische Ausriistung an Bord,
die eine Beobachtung von Gelandeverdnderungen am Boden erlaubt?

Zu 31.

Der militarische Flugbetrieb fur den Zeitraum von 1. Oktober bis 14. November 2010
wurde durch die zustandige Stelie der Bundeswehr iberprift. Eine detailliertere
Aufstellung aller militarischen Flugbewegungen nach “Callsign® und Flugzeiten ist

in der Anlage 3 erfasst.
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Fliegende Verbande der Bundeswehr liben regelmakig im gesamten Bundesgebiet, um
die Einsatzbereitschaft der Luftfahrzeugbesatzungen sicherzustellen. Ein Zusammen-
hang durchgefuhrter Flugbewegungen mit dem benannten Castor-Transport besteht
nicht. Es ist keine Konzentration auf den Raum Gorleben feststellbar.

Die RECCE-Tomados des Aufklarungsgeschwaders 51 Jmmelmann® (AG51“I%) verfii-
gen iiber eine technische Ausristung, die eine Beobachtung von Geldndeveranderun-
gen am Boden erlaubt.

32. Kann die Bundesregierung Berichte von Anwohnern bestafigen
(http://www,mvreqio.de/print/mvr/437585?url=mvr437585.htmL 7. 11. 2010), dass sich in
der Nacht auf den 7. November 2010 Feldjager sowie LKWs der Bundeswehr sowie ein
gepanzertes Fahrzeug (Pionier- oder Raumpanzer) der Bundeswehr aullerhalb militari-
scher Einrichtungen bewegt hétten, und wenn ja, welche genaueren Angaben kann sie
dazu machen?

Zu 32,
Benannte Anwohnerberichte kénnen nicht bestatigt werden.

33. Wie erklart die Bundesregierung den im ZDF

(http:iwww.z0f. de/ZDFmediathek/hauptnavigation/nachrichtenf/beitraq/video/1181900/
ZDF-heute-journal-vom-04-November-2010, bei 20:36ff) gezeigten Transport eines ge-
panzerten Fahrzeuges?

a. um was fiir ein Fahrzeug, das hier transportiert wird, handelf es sich?

b. was waren Start- und Zielpunkt des Transportes?

c. Wurde das gepanzerte Fahrzeug zwischen Start- und Zielpunkt abgeladen und wenn
ja, wo, fur wie lange und zu wefchem Zweck?

d. was war Zweck des Transportes?

Zu 33. und a)

Bei dem gezeigten Militarfahrzeug handelt es sich um einen Schwerlasttransporter, der
fir die Kraftfahrausbildung mit dem Fahrgestell eines Panzers vom Typ Leopard 2 (eine
sogenannte Wanne ohne Geschiltzturm) beladen war.

b)
Start und Ziel war die Theodor-Kémer-Kaserne in Laneburg.

©)

Nein, das Panzerfahrgestell wurde nicht abgeladen.

- 22
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d)
Im Rahmen des Kraftfahrausbildungsbetriebes der Streitkrafte wurde eine Ausbildungs-
fahrt fur Militarkraftfahrer fur Schwerlasttransporte durchgefahrt.

34, War es Bestandfeil der Vereinbarungen zwischen Bundeswehr und Polizei, dass die
Nutzung von der Bundeswehr bereitgesteliter Infrastruktur nicht der Vorbereitung, Koor-
dination oder Durchftihrung grundrechterelevanter polizeilicher Handlungen, insbeson-
dere Platzverweise, Freiheitsentziehungen oder der Austibung unmittelbaren Zwanges
dienen darf? Wenn nein, warum nicht und wie ist aus Sicht der Bundesregierung die
Bereitstellung von Bundeswehrinfrastruktur fiir Grundrechtseingriffe mit dem Verhot von
Intandseinsatzen des Militdrs zu vereinbaren?

Zu 34.

Die Amtshilfeleistungen der Bundeswehr fir die Bundespolizei und fur polizeiliche Ein-
satzkrafte der Lander im Zusammenhang mit dem Castor-Transport beruhen auf ent-
sprechenden Ersuchen des Bundesministeriums des Innern sowie des Niederséchsi-
schen Ministeriums fiir Inneres und Sport. Sonstige Versinbarungen bestehen nicht.

Es wurde ausschliellich um technisch-iogistische Unterstitzungsleistungen ersucht. Zu
den Einzelheiten wird auf die Beantwortung zu Frage 26 verwiesen.

35. Welche Uberlegungen hat die Bundesregierung dahingehend angestellt, dass milité-
rische Amtshilfe far die Polizei anldsslich von Demonstrationen bei Bundeswehrsoldaten
eine Gewdhnung an die Funktion als Hilfsinstanz der Polizei erzeugen kénne, die mit
dem Gebot zur innenpolitischen Neutralitét des Militérs unvereinbar ist?

Zu 35.

Da die von der Bundeswehr erbrachien Unterstiitzungsleistungen innerhalb des zulassi-
gen und gebotenen Amtshilfespektrums liegen, stellt sich die Frage nach der geauber-
ten Einschitzung nicht. Die geleistete Amtshilfe war nicht militarischer Natur.

36. Welche Kosten sind durch den Einsatz der Bundeswehr entstanden (bitte nach den
gréften Kostenpunkten differenzieren) und wer kommt fir diese auf?

Zu 36.

Eine Aussage zu Umfang und Kosten der tatséchlich in Anspruch genommenen Unter-
stiitzungsleistungen ist erst nach deren Abschluss und einer daran anschlieBenden Kos-
tenarmittiung méglich, so dass zum jetzigen Zeitpunkt keine Angaben zu den entstan-

-23.
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denen Kosten gemacht werden kénnen. Die Bundeswehr hat die aktuellen Castor-
Transporte ausschlieBlich im Rahmen der technisch-logistischen Amtshilfe unterstiizt.
Alle Unterstiitzungsleistungen der Bundeswehr basieren auf Anforderungen des Bun-
desministeriums des Innern und des Niederséchsischen Ministeriums fur Inneres und
Sport. Kosten fiir die der Bundespolizei geleistete Unterstiitzung sind nicht zu erstatten;
die Kosten der Bundeswehr firr die der Landespolizei Niedersachsen geleistete Unter-
stiitzung werden dem Land Niedersachsen in Rechnung gestellt.

=24
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